Информация о реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы в Алтайском крае в 2012 – 2016 годах

Раздел I. Семейная политика детствосбережения.

<u>По пункту 10 о реализации системы мер по профилактике абортов, отка-</u> зов от новорожденных, социально-медико-психологическому сопровождению беременных женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации сообщаем.

В крае создан центр медико-психологического и социального сопровождения беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (далее - «центр»), который функционально объединяет 14 психокоррекционных кабинетов крупных женских консультаций. Организационно-методическое руководство центром осуществляет КГБУЗ «Алтайский краевой клинический перинатальный центр».

Для привлечения на работу профессиональных психологов и социальных работников из краевого бюджета ежегодно выделяется более пяти миллионов рублей на осуществление выплат стимулирующего характера сотрудникам центра. Все специалисты прошли обучение по направлению «предабортное консультирование».

Создан и работает сайт <u>www.helpaltay.ru</u>, содержащий актуальную информацию по вопросам психологической, социальной и юридической поддержки беременных и семей, воспитывающих детей раннего возраста. На сайте активно работает удобный сервис онлайн-консультирования, позволяющий задать вопрос специалистам (юристу, специалисту по социальной работе, психологу) и в самые короткие сроки (не более 48 часов) получить консультацию.

Одной из основных задач работы центра является выявление и устранение психологических и социальных причин, побудивших женщин к прерыванию беременности. Ежегодно растет количество консультаций по вопросам прерывания беременности, доабортным консультированием беременных охвачено 100 % женщин из групп риска, что соответствует ожидаемому результату. Благодаря оказанной психологической и социальной помощи к 2016 году увеличилось количество женщин после предабортного консультирования, принявших решение сохранить беременность, что составило 22,35 % от консультируемых (ожидаемый результат в 2017 году - 23,0 %).

С целью профилактики отказа от детей сотрудниками центра осуществляется патронаж родивших в течение первого месяца жизни, далее по показаниям проводится социальное и юридическое сопровождение семьи с привлечением специалистов органов социальной защиты населения.

Позитивный опыт работы в данном направлении перенесен на уровень центральных районных больниц края, при этом организовано соответствующее обучение акушеров-гинекологов. Для повышения эффективности межведомственного взаимодействия в рамках профилактики отказов от детей между Министерством труда и социальной защиты Алтайского края и Министерством здравоохранения Алтайского края было заключено Соглашение о взаимодействии от 15.01.2014 (далее - «Соглашение»), определяющее порядок и

формы взаимодействия при организации предоставления социального обслуживания и медицинской помощи, направленных на профилактику отказов от новорожденных детей в учреждениях родовспоможения, расположенных на территории Алтайского края, принят межведомственный стандарт оказания помощи женщинам, имеющим намерение отказаться от ребенка.

Межведомственное взаимодействие осуществляется в соответствии с заключенными между учреждениями здравоохранения и социальной защиты соглашениями о взаимодействии, регламентирующими действия каждой из сторон в случае выявления намерения об отказе от новорожденного.

Работа службы экстренного реагирования (выездные мобильные бригады) по оказанию неотложной социальной помощи женщинам, имеющим намерение отказаться от ребенка, организована для предоставления соответствующей кризисной помощи.

Вызов специалистов мобильных бригад осуществлялся медицинскими работниками родильных домов, в которых зафиксирован случай отказа женщины от новорожденного ребенка. В команды мобильных бригад, созданных на базе учреждений социального обслуживания, включены специалисты по социальной работе, психологи, юристы, консультанты в области работы с женщинами, родившими ребенка-инвалида или ребенка с ограниченным сроком жизни, а также консультанты в области ВИЧ.

С целью оказания комплексной помощи женщинам, имеющим намерение отказаться от новорожденного ребенка, в учреждениях социального обслуживания были открыты отделения временного пребывания для женщин с новорожденными детьми (социальные гостиницы), в которых женщинам предоставляется социальное обслуживание в стационарной форме. Данная форма социального обслуживания особенно актуальна для тех женщин, которые имеют намерение отказаться от ребенка по причине отсутствия жилья и (или) семейной поддержки.

В настоящее время в системе социальной защиты Алтайского края работают 6 таких отделений на 66 койко-мест.

Предполагается, что за счет системного квалифицированного устранения психологических и социальных проблем, ставших причиной прерывания беременности, не менее 1000 женщин осознано изменят свое решение в сторону сохранения будущей жизни.

<u>По разделу II. Доступность качественного обучения и воспитания, культурное развитие и информационная безопасность детей сообщаем.</u>

Обеспечение всеобщей доступности дошкольного образования для всех категорий детей, повышение гибкости и многообразия форм предоставления дошкольных услуг на основе реализации существующих (основных) и новых (дополнительных) форм их финансирования и организации.

В крае представлены все формы получения услуг дошкольного образования: группы кратковременного пребывания в детском саду и иных образо-

вательных организациях (центры развития, частные организации), осуществляющих деятельность по программам дошкольного образования, по присмотру и уходу за детьми.

В настоящее время действуют 732 муниципальные дошкольные образовательные организации, 15 негосударственных дошкольных учреждений, 44 филиала. Кроме того, в крае 134 дошкольных образовательных учреждения функционируют как структурные подразделения общеобразовательных учреждений.

Услугу дошкольного образования получают более 117 тыс. детей с учетом негосударственного сектора. Процент охвата детей местами в муниципальных детских садах составляет 95 % (в 2016 году - 92 %), альтернативными формами - 5 %, из них 1,2 % - в негосударственных дошкольных образовательных организациях.

По заявлению родителей 100 % детей в возрасте от 3 до 7 лет получают услугу дошкольного образования в детских садах или в альтернативных формах.

В 31 (45 %) муниципальном образовании края обеспечена 100 % доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. Однако в крупных городах и районных центрах проблема остается. Доля детей, обеспеченных услугой дошкольного образования в возрасте от 1,5 до 3 лет, составляет 68,2 %.

Активно внедряются в практику работы образовательных учреждений разных типов групп для детей дошкольного возраста. В учреждениях дополнительного и профессионального образования оборудуются игровые комнаты, группы кратковременного пребывания, лекотеки в соответствии с санитарногигиеническими и педагогическими требованиями. В городе Бийске функционирует семейная группа.

На базе 575 муниципальных образовательных организаций работают консультационные центры для родителей по оказанию методической, психолого-педагогической помощи, воспитывающих детей раннего дошкольного возраста, и для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Уделяется внимание развитию негосударственных форм дошкольного образования, создаются надлежащие условия по привлечению частного бизнеса в эту сферу. Оптимизированы требования в соответствии с санитарными правилами и нормами, обеспечивающими необходимые условия для пребывания детей в указанных учреждениях. Управлением Роспотребнадзора по Алтайскому краю в кратчайшие сроки рассматриваются вопросы выдачи дошкольным учреждениям положительных санитарно-эпидемиологических заключений с индивидуальным подходом по каждому учреждению.

Организована работа по информированию и методической поддержке организаций и индивидуальных предпринимателей во время получения лицензии на образовательную деятельность.

Ежегодно проводится краевой семинар-совещание «Актуальные вопросы развития негосударственного сектора дошкольного и общего образова-

ния в Алтайском крае», в рамках которого представители органов власти, общественных организаций, предпринимателей и экспертного сообщества обсуждают проблемы развития негосударственного сектора дошкольного и общего образования в Алтайском крае, перспективы развития социального предпринимательства в регионе, меры государственной поддержки, тиражирование социальных проектов.

В целях популяризации вариативных видов услуг, предоставляемых в сфере дошкольного образования, и создания условий для развития негосударственного сектора дошкольного образования Алтайского края организуется фестиваль КВН для работников организаций, оказывающих услуги по присмотру и уходу за детьми.

В крае работают 54 предпринимателя, оказывающие услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

Работа по созданию дополнительных мест в детских дошкольных учреждениях и обеспечению местами в детских садах детей всех возрастов продолжается.

Организация обучения и воспитания детей, обучающихся в образовательных учреждениях, в соответствии с требованиями новых федеральных государственных образовательных стандартов.

На муниципальном уровне и в дошкольных образовательных организациях утверждены локальные акты по внедрению и реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее - ФГОС ДО).

В настоящее время в 100 % дошкольных учреждений края разработана и утверждена основная образовательная программа дошкольного образования.

Минобрнауки Алтайского края разработаны и направлены в муниципальные органы управления образованием методические рекомендации к структуре образовательной программы дошкольного образования и ее объему. Осуществляется методическое сопровождение реализации ФГОС ДО на краевом и муниципальном уровнях.

Оснащены достаточным базовым уровнем необходимого оборудования для реализации ФГОС ДО 100 % детских садов. Продолжается обеспечение методическими и образовательными ресурсами в соответствии с основной образовательной программой. Из краевого бюджета в 2016 году на учебные расходы направлено 47,8 млн. рублей.

В инновационную инфраструктуру системы дошкольного образования края и в краевой банк лучших управленческих и педагогических практик по тематике «Внедрение ФГОС ДО» входят 27 дошкольных образовательных организаций. Сеть инновационных учреждений создана во всех образовательных округах края.

В соответствии с Соглашением от 10.07.2014 № 08.Т07.24.0637 между Министерством образования и науки Российской Федерации и Администрацией Алтайского края на начало 2016 года было обеспечено 100 % достижение значения показателя «Повышение доли педагогических и руководящих работ-

ников государственных (муниципальных) дошкольных образовательных организаций, прошедших в течение последних 3 лет повышение квалификации или профессиональную переподготовку, в общей численности педагогических и руководящих работников дошкольных образовательных организаций». На курсы повышения квалификации педагогических и руководящих работников дошкольных образовательных организаций в 2016 году направлены дополнительные средства краевого бюджета. Обучение прошли более 800 педагогических и руководящих работников.

Осуществляется тьюторская поддержка по введению ФГОС ДО в практику дошкольных учреждений во всех образовательных округах края через стажерские площадки дошкольных учреждений, вошедших в региональные инновационные площадки. Программы стажерских практик и планы деятельности инновационных дошкольных образовательных учреждений позволяют создать гибкую индивидуальную практико-ориентированную непрерывную модель повышения квалификации педагогов дошкольного образования.

По пункту 27 о Государственной поддержке на условиях отбора социально значимых телевизионных и радиопрограмм, в рамках информационного сопровождения Национальной стратегии действий в интересах детей управлением связи и массовых коммуникаций Алтайского края в эфире краевого информационного телеканала «Катунь-24» размещены социальные видеоролики, созданные Фондом защиты детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Периодичность размещения: 2 раза в сутки в период с 1 по 14 января, с 14 апреля по 14 мая 2016 года и с 19 по 31 декабря 2016 года. Кроме того, размещена информация о работе детского телефона доверия в краевых и муниципальных СМИ в мае и июне 2016 года.

По пункту 32 о разработке и реализации комплекса мер по раннему выявлению и профилактике аддиктивного и девиантного поведения детей и молодежи (алкоголизм, табакокурение, потребление психоактивных веществ, суицидальное поведение, интернет-зависимость, агрессивное и опасное для жизни и здоровья поведение) сообщаем.

В крае сформирована нормативная база, регламентирующая межведомственную деятельность по профилактике потребления психоактивных веществ, вызывающих зависимость среди детей и подростков.

Определены основные субъекты межведомственной профилактической работы, в том числе министерства и управления, курирующие сферы образования и науки, здравоохранения, труда и социальной защиты, управления культуры и архивного дела, спорта и молодежной политики, связи и массовых коммуникаций, Главное управление МВД РФ по Алтайскому краю, УФСИН России по Алтайскому краю, военный комиссариат Алтайского края, некоммерческие организации, работающие в сфере профилактики наркопотребления, социальной реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц и др.

Координирует работу Антинаркотическая комиссия края под председательством Губернатора края Карлина А.Б. В городских округах и муниципальных районах края руководство работой осуществляют муниципальные антинаркотические комиссии.

Первичная профилактика зависимостей от психоактивных веществ ориентирована на:

- информирование населения о негативном влиянии ПАВ на здоровье;
- стимулирование населения к ведению здорового образа жизни;
- раннее выявление лиц, употребляющих психоактивные вещества.

Акцент в профилактической деятельности сделан на работу с детскоподростковой и молодежной аудиторией.

В крае работа по профилактике потребления психоактивных веществ ведется в соответствии с ежегодными планами совместно с заинтересованными ведомствами.

Профилактическая деятельность предусмотрена в антинаркотических программах, принятых во всех городских округах и муниципальных районах края.

Традиционными для края стали массовые межведомственные профилактические акции, проводимые в молодежной среде, нередко с привлечением родителей во всех муниципалитетах края:

«Здоровье молодежи - богатство России»;

«Родительский урок»;

«Летний лагерь - территория здоровья»;

«Классный час»;

«Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков»;

«Ударим автопробегом по правовой неграмотности».

В 2016 году проведены массовые мероприятия в рамках Всероссийской акции «За здоровье и безопасность наших детей» (апрель - май), охвачено более 34000 чел.:

«Азбука права» (июнь - август) (5200 чел.),

«Призывник» (1858 чел.),

Всемирный день борьбы с наркотиками (4300 чел.),

Международный день борьбы с наркоманией (6500 чел.),

Всероссийский день трезвости (4000 чел.).

В профилактических акциях приняло участие в 2012 г. - 150 тыс. чел., в 2013 г.- 170 тыс. чел., в 2014 г.- 260 тыс. чел., в 2014 Г.-250 тыс. чел., в 2016 г. более 180 тыс. чел.

Систематически проводятся общешкольные родительские собрания (в 2012 г. - охвачено 7500 родителей, в 2016 г. - 12800 родителей), где рассматриваются вопросы профилактики курения, употребления алкоголя, наркотических средств и психотропных веществ. Доводится информация о ранних проявлениях потребления психоактивных веществ у подростков и возможностях наркологической службы для своевременной коррекции пагубного потребления.

В 2014 и 2015 годах на молодежном управленческом форуме «АТР. Алтай. Точки роста» проведены семинары и практикумы для лидеров волонтерских объединений.

Проводятся практические семинары с волонтерами, в том числе с участниками акции «Снежный десант», для активистов БГОО «Народная дружина «Барнаульская», для участников краевого слета детских и молодежных организаций «Ключ на старт» в рамках молодежного форума волонтерских объединений «Содружество».

Проводятся обучающие семинары для специалистов образовательных учреждений, комплексных центров социального обслуживания, силовых ведомств, подразделений по делам несовершеннолетних.

Ведется работа с муниципальными учреждениями культуры, централизованной библиотечной сетью. Совместно с работниками библиотек организованы лекции, видеолектории, слайд-шоу, выставки книг, конкурсы рисунков и плакатов, тренинги, тематические книговыдачи, рецензированы методические пособия.

С целью формирования у населения негативного отношения к употреблению психоактивных веществ и пропаганды здорового образа жизни были организованы выступления специалистов в средствах массовой информации. Во всех районах и городах Алтайского края налажено сотрудничество со СМИ по вопросам пропаганды здорового образа жизни, информирования населения о проходящих профилактических мероприятиях.

Всего за 2016 год написано 92 статьи по пропаганде здорового образа жизни, проведено 38 выступлений на телевидении, дано 28 интервью на радио (в 2012 г. - 46 статей, 12 выступлений на телевидении, 15 интервью на радио).

Обеспечено взаимодействие с комплексными центрами социального обслуживания населения, участие в работе спортивно-досуговых площадок, центров здоровья с тренингами, способствующими формированию у детей и молодежи духовных и нравственных ценностей, позволяющих противостоять стрессам и негативному примеру.

В муниципалитетах специалистами наркологической службы регулярно проводятся профилактические беседы, видеолектории, тренинги с детьми, занимающимися в центрах детского творчества.

С целью раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, а также факторов риска развития наркомании в наркологических диспансерах края в течение восьми лет проводится на конфиденциальной основе добровольное тестирование несовершеннолетних из «группы риска», на наличие наркотических веществ в биосредах.

За 2012 г. протестировано 2192 несовершеннолетних, выявлен 1 (0,05 %) подросток, употребляющий наркотические вещества.

За 2013 г. протестировано 2579 несовершеннолетних, выявлено 6 (0,2 %) подростков, употребляющих наркотические вещества.

За 2014 г. протестировано 3356 несовершеннолетних, выявлено 13 (0,4 %) подростков, употребляющих наркотические вещества.

За 2015 г. протестировано 3487 несовершеннолетних, выявлено 8 (0,2%) подростков, употребляющих наркотические вещества.

За 2016 г. в наркологических диспансерах протестировано 2670 несовершеннолетних, выявлено 20 (0,8 %) подростков, употребляющих наркотические вещества.

По результатам тестирования врачи психиатры-наркологи проводят индивидуальное консультирование лиц, имеющих положительный результат при тестировании.

Показатель распространенности наркологических расстройств среди подростков в 2016 г. к уровню 2012 г. снизился на 21,7 % и составил 1778,6 на 100 тыс. детского населения, но остался выше показателя по Российской Федерации на 12,9 %.

Результатом стабилизации распространенности наркологических расстройств среди несовершеннолетних за период 2012 - 2016 годов являются межведомственное взаимодействие всех субъектов профилактики посредством активизации работы в сфере первичной медицинской профилактики, как с молодежью, так и с родительской аудиторией, проведение активного скрининга через тестирование, направленного на раннее выявление потребителей психоактивных веществ, а также финансирование краевых и муниципальных программ.

По реализации программного направления III «Здравоохранение, дружественное к детям, и здоровый образ жизни по пункту 36 о мониторинге проведения детям неонатального и аудиологического скрининга; проведения профилактических осмотров детей, проведения медицинской реабилитации детей инвалидов; проведения диспансеризации детей сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пребывающих в образовательных организациях здравоохранения и социальной защиты; оказания паллиативной помощи детям, ведение федерального регистра лиц, страдающими редкими (орфанными) заболеваниями» сообщаем.

Пункт 36. Численность инвалидов молодого возраста (18 - 44 лет) в Алтайском крае составляет 27,8 тыс. человек, в том числе получили профессиональное образование в 2016 году 235 человек. Подавляющее большинство выпускников трудоустроены, либо продолжают обучение.

В органы службы занятости за содействием в трудоустройстве в 2016 году обратилось 20 инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, являющихся выпускниками профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, что на 30,8 % меньше аналогичного периода 2012 года. Снижение числа обращений свидетельствует о высокой конкурентоспособности выпускников на рынке труда и увеличении числа самостоятельного трудоустройства после окончания образовательных организаций.

Уровень трудоустройства инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья из общего числа обратившихся в органы службы занятости в 2016 году почти в 1,5 раза превысил уровень 2012 года (70,0 % и 50,2 % соответственно).

В 2016 году при содействии органов службы занятости трудоустроены 14 выпускников профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, имеющих инвалидность.

Основными формами содействия трудоустройству инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья являются: проведение встреч работодателей со студентами-инвалидами старших курсов, проведение мастерклассов и тренингов, содействие в трудоустройстве на специальные рабочие места, ведение банка данных вакансий для инвалидов-выпускников.

В Алтайском крае разработан и утвержден Комплекс мер по повышению уровня занятости инвалидов, в том числе молодых инвалидов, выпускников с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, завершивших обучение по программам среднего профессионального и высшего образования, на 2016 - 2020 годы. Реализация мероприятий Комплекса мер осуществляется во взаимодействии краевых ведомств - Минтрудсоцзащиты и Минобрнауки, а также ФКУ «Главное бюро МСЭ по Алтайскому краю» Минтруда России, государственного учреждения - Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Алтайскому краю с участием органов местного самоуправления, общественных организаций инвалидов и объединений работодателей.

Организуются специальные площадки для молодых инвалидов в рамках региональных и международных мероприятий: VIII международный молодежный управленческий форум «Алтай. Точки Роста - 2016», V Всероссийский молодежный форум Всероссийского общества глухих, региональный этап Национального чемпионата профессионального мастерства среди людей с инвалидностью «Абилимпикс».

В период с 2012 года по 2016 год в рамках мероприятия региональной программы содействия занятости населения по содействию трудоустройству незанятых многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов, на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места трудоустроены 175 человек, в том числе 15 рабочих мест созданы для родителей, воспитывающих детей-инвалидов. Размер возмещения затрат работодателям на оборудование рабочих мест, на которые трудоустроены многодетные родители или родители, воспитывающие детей-инвалидов, увеличился с 30,0 тыс. рублей в 2012 году до 62,4 тыс. рублей в 2016 году.

Основные работодатели, организующие временное трудоустройство для граждан данной категории, - организации сельского хозяйства, администрации сельских советов, учреждения образования, здравоохранения, социальной защиты, организации жилищно-коммунального хозяйства, торговли.

Работодатели края создали рабочие места для родителей, воспитывающих детей-инвалидов, и трудоустроили их по профессиям: сторож (оператор видеонаблюдения), инженер, механизатор, бухгалтер и др. Снижено число детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, оставшихся по объективным причинам вне системы образования, до 20 процентов. Обеспечение реализации права детей-инвалидов и детей с ограниченными воз-

можностями здоровья на образование является одной из важнейших задач государственной политики региона и осуществляется в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью. В общеобразовательных организациях в 2016-2017 учебном году обучаются 11887 детей с ограниченными возможностями здоровья (5 % от общего количества школьников), из них 3952 ребенка со статусом ребенок-инвалид. В настоящее время в Алтайском крае по объективным причинам не получают образование менее 1 % детей-инвалидов. Обеспечено проведение медицинских осмотров несовершеннолетних, пребывающих в организациях, осуществляющих стационарное обслуживание детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство) в приемную или патронатную семью.

В 2012 году диспансеризацией детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пребывающих в образовательных организациях здравоохранения и социальной защиты, охвачено 101,4 % стационарных детей; в 2013 году стационарных детей - 101,1 %, патронатных - 92,2 %; в 2014 году соответственно - 104,1 % и 108,2 %; в 2015 году соответственно - 102,4 % и 108,1 %; в 2016 году соответственно - 100 % и 100 %.

Кроме того, в рамках территориальной программы государственных гарантий обеспечено оказание медицинской помощи несовершеннолетним в период обучения и воспитания в образовательных организациях.

В Алтайском крае в 2013 г. запланировано для осмотров 448189 несовершеннолетних 0-17 лет, в 2014 г. запланировано на осмотр 416464 ребенка, в 2015 г. -422 706 детей. Осмотрено в 2013 г. - 99,7 % (446744 чел.), в 2014 г. - 100,3 % (417807 детей), в 2015 г. - 100,5 % (424968 детей), в том числе детей до 4 лет- 100,5 % (112948 чел.), 5-9 лет - 100,5 % (134755 чел.), 10-14 лет- 100,6 % (117397 чел.), 15-17 лет - 100,7 % (59868 чел.). Запланировано для осмотров в 2016 году 432543 человека, осмотрено 433025 человек, что составило 100,1 % от плана.

По результатам проведенных профилактических осмотров 25,4 % детей отнесены к I группе здоровья (в 2014 г. - 24,6 %, в 2013 г. - 25,0 %). Наибольшее количество детей с I группой здоровья отмечается в возрастной категории 0-4 лет (28,1 %). В возрастной категории 15-17 лет количество детей с 1 группой здоровья составляет 20,5%.

63,9 % детей имеют II группу здоровья с наличием функциональных или морфофункциональных расстройств, которые могут быть ликвидированы при своевременно начатом лечении и адекватных реабилитационных мероприятиях (в 2014 г. - 62,9 %, в 2013 г. - 59,8 %).

Неонатальным скринингом охвачено 98,5 % от числа родившихся (ожидаемый результат - 95 %); аудиологическим скринингом - 95,8 % (ожидаемый

результат - 95 %); пренатальный скрининг проведен 95 % беременным на сроке 11-13 недель.

С 2012 по 2016 год обеспечено своевременное включение в федеральный регистр детей, страдающих редкими орфанными заболеваниями, всего в регистре - 108 (100 % случаев), все больные обеспечиваются специализированными продуктами лечебного питания и лекарственными препаратами.

По реализации Программы развития перинатальных центров (пункт 40) в ноябре 2016 года в завершении программы «Модернизации здравоохранения Алтайского края» введен в эксплуатацию КГБУЗ «Алтайский краевой клинический перинатальный центр» на 190 коек с консультативной поликлиникой на 120 посещений в 2 смены. С 19.12.2016 начался прием пациентов. В полном объеме оказание медицинской помощи в соответствии с проектной мощностью планируется начать с 01.04.2017.

В результате выполнения мероприятий в 2016 году отмечается снижение показателя младенческой смертности до 7,2 на 1000 родившихся (в 2012 г. - 10,4, в 2013 г. - 9,0, в 2014 г. - 8,5, в 2015 г. - 7,5), ожидаемый результат 6,1 на 1000 родившихся живыми.

В 2016 году началась реализация пилотного проекта по оказанию комплексной медико-социальной и психолого-педагогической помощи детям с расстройством аутистического спектра (пункт 42)

В Алтайском крае система реабилитации детей с психическими расстройствами и нарушением поведения, в том числе с расстройствами аутистического спектра, организована на краевом и межрайонном уровнях. Медицинская реабилитация детей с психической патологией осуществляется в КГБУЗ «Алтайский краевой психоневрологический диспансер для детей» амбулаторно, в условиях дневного и круглосуточного стационаров. По межрайонным медицинским округам медицинская реабилитация оказывается в следующих медицинских организациях: КГБУЗ «Психиатрическая больница, г. Бийск» амбулаторно и в условиях стационара (15 коек с круглосуточным пребыванием); КГБУЗ «Психиатрическая больница, г. Рубцовск» амбулаторно и в условиях стационара (круглосуточного пребывания - 20 коек, дневного пребывания - 20 коек); КГБУЗ «Алтайская краевая психиатрическая больница № 2» амбулаторно детям из г. Камня-на-Оби и прилегающих районов. В центральных районных больницах муниципальных образований Алтайского края психиатрическая помощь детям оказывается врачами-психиатрами по месту жительства в соответствии с федеральным законодательством. Кроме того, при реабилитации детей с психической патологией врачи-психиатры осуществляют сотрудничество со специалистами КГБУСО «Краевой реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями г. Барнаул «Журавлики», со специализированными группами в детских садах и классами компенсации и коррекции системы образования в г. Барнауле, детей дважды в год осматривает врач-психиатр, при необходимости назначает медикаментозное лечение, совместно с психологом, логопедом и дефектологом планирует дальнейшую тактику реабилитации ребенка. В стационаре днев-

ного пребывания КГБУЗ «Алтайский краевой психоневрологический диспансер для детей» много лет функционирует «Школа для матерей, имеющих детей, больных аутизмом», организованная с привлечением врача-психиатра, психотерапевта, медицинского психолога, логопеда. В школе проводятся беседы с родителями, обсуждается тактика дальнейшего психологического сопровождения каждого ребенка индивидуально. С целью развития познавательной деятельности и коммуникативных способностей детей с РДА на базе КГБУЗ «Алтайский краевой психоневрологический диспансер для детей» с 2014 года открыта «комната Монтессори», оснащенная специальным дидактическим материалом, имеющая зоны практической жизни, сенсорного развития, математическую, языковую, окружающего мира. При этом организована первичная и вторичная индивидуальная работа по стадиям программы Монтессори. По работе с данной программой прошел обучение медицинский психолог КГБУЗ «Алтайский краевой психоневрологический диспансер для детей». Основная часть пациентов, занимающихся по программе Монтессори, это дети, страдающие эмоционально-волевыми нарушениями аутистического спектра. По данной методике проведено 2740 занятий с 394 детьми. Анализ результатов мониторинговой деятельности показал, что 80 % детей, которые посещали занятия, имеют положительную динамику, 20 % детей имеют незначительные положительные показатели. При этом пациенты с положительной динамикой наблюдались при прохождении повторного курса лечения в стационаре, а 20 % при первичном обращении за стационарной помощью. Во время занятий у детей с расстройствами аутистического спектра происходит формирование целенаправленной деятельности, умение работать по инструкции, развивается способность к коммуникации. В КГБУЗ «Алтайский краевой психоневрологический диспансер для детей» работают 7 медицинских психологов, имеющих многолетний опыт работы с детьми-аутистами и оказывающих диагностическую и психокоррекционную помощь.

На территории КГБУЗ «Детская городская больница г. Бийск» открыт кабинет для организации работы по оказанию медико-социальной помощи детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации в краевых медицинских организациях, с использованием методических материалов.

В Алтайском крае разработана стратегия противодействия распространению ВИЧ-инфекции (пункт 44).

Одним из важнейших направлений работы КГБУЗ «Алтайский краевой центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями» является сохранение репродуктивного здоровья ВИЧ-инфицированных женщин, профилактика перинатальной передачи ВИЧ от матери ребенку, сохранение жизни и здоровья детей, инфицированных ВИЧ.

За 2012-2016 годы ВИЧ-инфицированными женщинами рождено 3477 детей, ежегодно количество детей, рожденных ВИЧ-инфицированными матерями, увеличивается.

Показатели	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
Число детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей, из них	320	375	393	438	474
установлен диагноз «ВИЧ-инфекция» (чел./%)	21(6,6%)	23(6,1 %)	27 (6.9 %)	14(3,2%)	6(1.3%)
получают лечение от числа нуждающихся (чел./%)	80/100%	108/100%	155/100%	213/100%	232/100%

С целью профилактики передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку, в крае проводится большая организационно-методическая работа. Принят целый ряд нормативных правовых документов, в том числе межведомственного характера. Так, в соответствии с приказом Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности от 19.01.2009 № 7 «О дополнительных мерах по профилактике перинатальной передачи ВИЧ-инфекции» обеспечено 3-х кратное обследование на ВИЧ беременных (при постановке на учет по беременности, в 25-27 и 34-36 недель), обследование половых партнеров беременных при постановке женщин на учет и назначение терапии беременным и новорожденным, в зависимости от клинической ситуации.

Благодаря реализации данного приказа:

среди ВИЧ-инфицированных беременных, зарегистрированных в 2012-2016 годах, у 17 % - ВИЧ-инфекция была выявлена при обследовании в 25-27 недель, что позволило своевременно назначить химиопрофилактику перинатальной передачи ВИЧ;

за 2012-2016 годы обследовано на ВИЧ-инфекцию 84271 супруг/половой партнер беременных, среди которых выявлено 460 ВИЧ-инфицированных. При выявлении ВИЧ-инфекции у полового партнера женщины проводился целый комплекс мероприятий, который позволил предупредить заражение ВИЧ-инфекцией беременной и будущего ребенка.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 01.06.2012 № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, решениями Координационных Советов Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности по профилактике перинатальной передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку специалистами Алтайского краевого центра СПИД и его филиалов проводится ежедневный мониторинг за соблюдением технологии оказания медицинской помощи беременным.

Обследование на иммунный статус и вирусную нагрузку больных ВИЧ-инфекцией, получающих антиретровирусную терапию, беременных и новорожденных составляет 100 % случаев; в Алтайском крае в 2016 году родилось 480 детей от женщин с ВИЧ-инфекцией, из них своевременно обследованы 473

ребенка, что составляет 98,6 %; трехэтапная перинатальная химиопрофилактика ВИЧ-инфекции от матери ребенку проведена 437 детям, что составляет 88,7 % из общего количества пар «мать - дитя».

В целях медико-социальной адаптации ВИЧ-инфицированных женщин, планирования у них беременности, содействия рождению здоровых детей и ранней профилактики отказов от новорожденных в 2012 г. в центрах по профилактике и борьбе со СПИДом городов Барнаула, Бийска, Рубцовска и филиалах краевого Центра СПИД в городах Славгороде и Заринске были созданы и успешно работают Школы «Позитивного материнства». С 2014 года с целью расширения деятельности школ «Позитивного материнства» распоряжением Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности от 06.02.2014 № 49 «Об изменениях в организации Школы «Позитивное материнство» для ВИЧ-инфицированных семей» школы «Позитивное материнство» переименованы в школы «Позитивное материнство и отцовство». Таким образом, ежегодно работой школ охватывалось от 1200 в 2012 г. до 2500 в 2016 г. ВИЧ-инфицированных женщин. В 2012-2016 годах различными специалистами проведено 19144 медицинских консультации по различным аспектам ВИЧ-инфекции, 670 - по вопросам социальной поддержки, с 269 семьями проведено семейное консультирование. К работе школ привлекались равные консультанты (люди, имеющие диагноз «ВИЧ-инфекция»).

Работа школ позволила повысить уровень знаний ВИЧ-инфицированных женщин по вопросам планирования семьи, профилактики инфицирования ВИЧ ребенка, повысить качество жизни ВИЧ-инфицированных женщин и увеличить охват трехэтапной профилактикой передачи ВИЧ пар мать - дитя, свести до минимума случаи непроведения химиопрофилактики ВИЧ от матери ребенку.

В 2012 - 2016 годах в соответствии с планами работы Министерства здравоохранения Алтайского края проводились обучающие семинары для сотрудников учреждений родовспоможения Алтайского края по вопросам до и после тестового консультирования при обследовании на ВИЧ, проведения химиопрофилактики перинатальной передачи ВИЧ от матери ребенку и методике забора крови у новорожденного методом «сухой капли». Ежегодно обучение проходили более 200 специалистов.

Алтайским краевым центром СПИД ежегодно проводятся благотворительные акции, направленные на повышение качества жизни ВИЧ-инфицированных детей. Акциями было охвачено 457 детей.

С 2012 г. в Алтайском крае, при участии Алтайского краевого центра СПИД внедрено 3 инновационные программы Русской Православной Церкви.

В рамках подпрограммы «Совершенствование системы оказания медицинской помощи лицам, инфицированным ВИЧ, гепатитами В и С» программы «Развитие здравоохранения в Алтайском крае до 2020 года», в 2014-2016 годах Алтайским краевым Центром СПИД был разработан 51 вид информационных материалов (плакаты, буклеты, памятки, флайеры, закладки и др.) для различных групп населения общим тиражом 627 686 экз.

Благодаря проводимой работе:

в Алтайском крае обеспечено исполнение основных индикаторов Государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации на период до 2020 года и на дальнейшую перспективу» по ППМР;

удельный вес детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей, инфицированных ВИЧ снизился с 6,6 % в 2012 г. до 1,3 % в 2016 г. Все дети, нуждающееся в антиретровирусной терапии, получают лечение;

уровень информированности населения в возрасте 18-49 лет по вопросам ВИЧ-инфекции и ассоциированных с ней заболеваний, а также о реализованной информационно-просветительской кампании составил более 80 %.

Реализация мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни детей и молодежи и внедрение здоровьесберегающих технологий, (пункт 45) осуществляется центрами здоровья посредством организации и проведения краевых межведомственных акций, обеспечения полноценного каникулярного отдыха, развития сети детских спортивных секций и клубов, общественных формирований (волонтерских отрядов, наркопостов), организации качественного питания в образовательных организациях. За 2016 год по целевой программе «Сохранение и укрепление здоровья детей школьного возраста в Алтайском крае» проведены обследования 10641 ребенка школьного возраста, из них 1727 в летний период. Комплексное обследование ребенка включало в себя: оценку физического развития (весо-ростовые показатели), исследование сердечно-сосудистой системы на аппарате кардиовизор, измерение АД, пульсоксиметрию, спирометрию, определение карбоксигемоглобина на аппарате микроСО (выявление курящих), определение глюкозы в крови, осмотр педиатра, гигиениста стоматологического, биоимпендансметрию по показаниям. Для ребенка в 100 % случаев составлена индивидуальная программа сохранения здоровья, проведена индивидуальная беседа по здоровому образу жизни. В летний период проводилась работа в оздоровительных лагерях: «Спутник-2», «Соснячок», «Березка», «Радуга», «Орленок» Косихинского района, «Орленок» г. Новоалтайска. Где кроме комплексного обследования проводились школы здоровья с демонстрацией тематических фильмов по темам: «Гигиена полости рта», «Режим дня и двигательная активность», «Мое здоровье», «Половое воспитание», «Здоровый образ жизни и правильное питание», «Опасная высота или где место для игр», «Безопасность на воде, купание в открытых водоемах», «Вредные привычки, профилактика табакокурения», «Жизнь без допинга и наркотика». В 2016 году подготовлены и изданы методические материалы для отделений (кабинетов) медицинской профилактики и центров здоровья по вопросам здорового питания и коррекции алиментарно-зависимых факторов, алгоритмы самопомощи и взаимопомощи при жизнеугрожающих состояниях. В 2016 году проводились массовые кампании, направленные на пропаганду здорового образа жизни, с выдачей информационных материалов, демонстрацией видеороликов по профилактике и коррекции факторов риска хронических неинфекционных заболеваний: «Всемирный день против рака», «Всемирный день здоровья», «Всемирный день борьбы с глаукомой», «Международный день защиты детей», «Всероссийский день

физкультурника», тренинги по здоровой физической активности, отказу от вредных привычек, викторины по здоровому образу жизни.

<u>По разделу IV «Обеспечение равных возможностей для детей, нуждающихся в особой заботе государства» сообщаем следующую информацию.</u>

Увеличилась доля детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в семьях граждан Российской Федерации, до 90 %.

В области семейного устройства детей, лишившихся родительского попечения, в крае ведется работа, направленная на снижение числа таких детей и их семейное устройство. В результате в 2016 году по сравнению с 2012 годом снизился удельный вес детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в общей численности детей в возрасте до 17 лет с 2,0 %, до 2,5 %; увеличился удельный вес детей, воспитывающихся в семьях граждан, в общем количестве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с 76,1 % до 86,2 %.

С целью информационного сопровождения граждан, выразивших желание стать усыновителями, опекунами (попечителями), на протяжении пяти лет в рамках подписанного соглашения с благотворительным фондом «Катрен» в Алтайском крае работает передвижная фотовыставка детей-сирот «Я ищу маму». За время своей работы выставка побывала во всех районах и городах края, более 50 детей устроено в семьи граждан. С начала 2012 года на обновленном сайте «Счастливое детство - в семье!» размещаются видеоанкеты таких детей, всего на сайте в настоящее время выставлено 620 видеоанкет детей, оставшихся без попечения родителей. С 2005 года на региональном телевидении в программе «Я пришел на эту землю» вышли в эфир фильмы о 176 воспитанниках организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, за последние пять лет устроены в семьи граждан около 30 таких детей.

В рамках реализации Общероссийского проекта «Видеопаспорт» в апреле текущего года в Алтайском крае прошли съемки воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Видеоанкеты 47 таких детей размещены на официальном сайте «Усыновление в России» Министерства образования и науки Российской Федерации, в разделе «Видеоанкеты детей-сирот» на сайте Минобрнауки Алтайского края на странице «Счастливое детство - в семье!». В семьи граждан устроены 25 детей.

В сентябре 2016 года заключено соглашение между Главным управлением образования и науки Алтайского края и Благотворительным Фондом «Измени одну жизнь» о взаимодействии по организации видеосъемок детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с целью устройства их в семьи граждан. В настоящее время ведется работа по созданию видеоанкет таких детей.

В рамках проекта «Хочу учиться!», организованного в 2009 году Главным управлением образования и молодежной политики Алтайского края совместно с благотворительным фондом «Катрен», за последние пять лет около 150 воспитанников и выпускников организаций для детей-сирот и детей,

оставшихся без попечения родителей, получили денежные стипендии за отличную учебу.

В настоящее время в крае действуют 22 организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подведомственных Минобрнауки Алтайского края. За последние пять лет число указанных организаций сократилось на 42 %.

Доля детей, устроенных в семьи граждан, в общем числе выявленных по итогам 2016 года составляет 119,6 % (выявлено - 888 детей, устроено в семьи граждан 1062 ребенка).

Меры по профилактике социального сиротства и семейному устройству детей привели к сокращению числа детей, учтенных в региональном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей. За 2016 год число таких детей снизилось на 18,2 % при плановом показателе 15 %. С 2012 года число детей, учтенных в региональном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей, сократилось почти в два раза (на 45,6 %).

Увеличение числа субъектов Российской Федерации, свободных от институциональных форм воспитания детей-сирот (детских домов и школ-интернатов).

В регионе приняты меры, направленные на профилактику социального сиротства, семейное устройство детей, лишенных родительского попечения. В крае проведена работа по организационному обеспечению реструктуризации и реформирования организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Так, приняты меры по выполнению предусмотренных законодательством процедур, связанных с ликвидацией и (или) реформированием организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также соблюдением прав детей при переводе из ликвидируемых и (или) реформируемых организаций.

Принято постановление Администрации края от 05.03.2015 № 80 «О проведении оценки последствий принятия решения о реконструкции, модернизации, об изменении назначения или ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей, являющегося краевой или муниципальной собственностью, заключении краевой или муниципальной организацией, образующей социальную инфраструктуру для детей, договора аренды закрепленных за ней объектов собственности, а также о реорганизации или ликвидации краевых или муниципальных организаций, образующих социальную инфраструктуру для детей».

Изданы приказы Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности:

от 11.03.2015 № 452 «Об утверждении Положения о комиссии по оценке последствий принятия решения о реконструкции, модернизации, об изменении назначения или ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей, являющегося краевой собственностью, заключении краевой организацией, образующей социальную инфраструктуру для детей, договора аренды закрепленных за ней объектов собственности, а также о реорганизации или

ликвидации краевой организации, образующей социальную инфраструктуру для детей»;

от 11.03.2015 № 450 «Об утверждении перечня документов, необходимых для оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации краевой организации, образующей социальную инфраструктуру для детей»;

от 11.03.2015 № 451 «Об утверждении значения критериев для оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации краевой организации, образующей социальную инфраструктуру для детей».

В отношении каждого ликвидируемого учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, разрабатывается план («дорожная карта»), включающий в себя такие мероприятия, как определение маршрута вывода (перевода) детей; организация работы по подготовке детей к переводу из учреждения; организация работы по подготовке работников учреждения к ликвидации учреждения; проведение информационно-разъяснительной работы с населением по вопросу ликвидации учреждения.

В связи с реализацией постановления Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481 «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» (далее - «постановление Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481») и в соответствии с Планом мероприятий по реструктуризации и реформированию организаций для детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также совершенствованию сети служб сопровождения замещающих семей в Алтайском крае на 2014 -2016 годы, утвержденным распоряжением Губернатора Алтайского края от 11.12.2014 № 415-р, проведена следующая работа:

постановлением Администрации Алтайского края от 08.07.2015 № 274 «О переименовании краевых государственных образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» краевые государственные образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переименованы в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказывающие социальные услуги (далее - «организации для детей-сирот»);

в 100 % организаций для детей-сирот, подведомственных Минобрнауки Алтайского края, созданы благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным, способствующие интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей, работают службы содействия устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации, сопровождения замещающих семей, оказания содействия в социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот.

Во исполнение пункта 1 протокола заседания Совета при Правительстве Российской Федерации по вопросам попечительства в социальной сфере от 27.04.2016 № 3 в Алтайском крае проведена оценка соответствия организаций

для детей-сирот требованиям постановления Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481, по итогам проведения которой разработаны планы («дорожные карты») по каждой организации для детей-сирот, включающие мероприятия по развитию их деятельности, а также мероприятия по устранению выявленных случаев несоответствия установленным требованиям.

С учетом результатов проведения указанного мониторинга распоряжением Администрации Алтайского края от 28.12.2016 № 366-р внесены изменения в план мер по реструктуризации и реформированию организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и совершенствованию сети служб сопровождения замещающих семей в Алтайском крае на 2014 -2016 годы, утвержденный распоряжением Администрации Алтайского края от 11.12.2014 №415-р.

В результате мероприятий, направленных на профилактику социального сиротства, реорганизацию организаций для детей-сирот, число таких организаций в течение 5 лет уменьшилось на 42,2 % (с 38 по состоянию на 01.01.2012 до 22 по состоянию на 01.01.2017). Количественный состав воспитанников сократился на 33 % (2012 год- 1058 воспитанников, по состоянию на 01.01.2017 - 711 воспитанников), в том числе за счет увеличения передачи воспитанников на воспитание в замещающие семьи и возврату их в родные семьи.

Сокращение случаев отмены решений о передаче детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации.

С целью сопровождения замещающего семейного устройства и организации работы с замещающими семьями в Алтайском крае с 2009 года по январь 2016 года функционировало краевое государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Краевой центр психолого-медико-социального сопровождения «Семья плюс». Кроме того, с 2008 года до 1 сентября 2015 года осуществляли деятельность окружные центры психолого-медико-социального сопровождения: Крутихинский и Рубцовский. Специалистами данных учреждений накоплен определенный опыт по сопровождению замещающих семей через оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи подопечным и членам замещающих семей, а также методической помощи органам опеки и попечительства по данным вопросам.

В целях обеспечения методической и практической помощи специалистам организаций для детей-сирот обобщен и распространяется положительный опыт работы вышеназванных трех центров психолого-медико-социального сопровождения по сопровождению замещающих семей.

В настоящее время сопровождение замещающего семейного устройства в Алтайском крае осуществляется в соответствии с Положением об организации сопровождения замещающих семей в Алтайском крае, утвержденным приказом Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 03.07.2015 № 1224 «Об организации сопровождения замещающих семей в Алтайском крае».

С целью оказания консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) детей в организациях для детей-сирот, в отношении которых Минобрнауки Алтайского края исполняет функции и полномочия учредителя, функционируют службы сопровождения замещающих семей, в состав которых входят руководители, социальные педагоги, педагоги-психологи, учителя-логопеды, медицинские работники, юрисконсульты и иные специалисты указанных организаций.

Также для сопровождения замещающего семейного устройства и организации работы с замещающими семьями в Алтайском крае действует отдел развития замещающего семейного устройства «Семья плюс» краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайский краевой центр психологопедагогической и медико-социальной помощи» (далее - «отдел «Семья плюс»).

Учитывая географическую отдаленность организаций для детей-сирот, отделом «Семья плюс» на системной основе организовано скайп-консультирование специалистов указанных организаций по актуальным вопросам сопровождения замещающих семей, использования наиболее эффективных форм работы с такими семьями, а также по вопросам подготовки граждан, выразивших желание стать опекунами.

Ежегодно, начиная с 2011 года, в регионе проводится краевая конференция для замещающих родителей, в ходе которой рассматриваются актуальные вопросы защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

За 2012 - 2016 годы специалистами вышеуказанных учреждений с замещающими родителями проведено более 9000 индивидуальных консультаций, организовано свыше 500 мероприятий для замещающих семей, психолого-педагогической и медико-социальной помощью охвачено более 4000 подопечных.

В соответствии с Порядком организации кризисного сопровождения замещающих семей в Алтайском крае, утвержденным приказом Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 31.07.2015 № 1316 «Об утверждении порядка организации кризисного сопровождения замещающих семей в Алтайском крае» организовано кризисное сопровождение замещающих семей с целью предотвращения противоречий между интересами подопечного и интересами опекуна или попечителя.

За 2012 - 2016 годы кризисным сопровождением охвачена 71 замещающая семья (102 подопечных), предотвращена отмена опеки в отношении 94 подопечных детей.

В 2016 году в регионе зафиксирован 61 случай отмены решений о передаче детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации (2012 год - 42).

Минобрнауки Алтайского края на 2017 год спланирован ряд мер, направленных на активизацию деятельности по сопровождению замещающих семей, в том числе кризисному сопровождению.

Постепенное сокращение числа детей, переданных на международное усыновление, за счет развития системы стимулирования граждан Российской Федерации к усыновлению, различных форм опеки и попечительства, предоставления социальных услуг семьям граждан Российской Федерации, принявшим ребенка на воспитание.

Принятые меры морального и материального стимулирования граждан Российской Федерации к усыновлению, принятию детей под опеку или попечительство. Число детей, переданных на международное усыновление, сократилось на 73,2 % (2016 год - 11 детей, 2012 год - 41 ребенок).

С целью устройства детей в семьи российских граждан Минобрнауки Алтайского края, органами опеки и попечительства проводится работа по пропаганде семейного устройства детей, размещению производной информации о детях, подлежащих устройству в семьи граждан. Ежеквартально выпускаются информационные бюллетени о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, направляемые во все муниципальные районы и городские округа края, для ознакомления с ними потенциальных замещающих родителей. С начала 2012 года на обновленном сайте «Счастливое детство - в семье!» размещаются видеоанкеты таких детей, на страницах краевых и муниципальных периодических изданий размещается производная информация о детях, подлежащих устройству в семьи граждан. Региональным телевидением ведется программа «Я пришел на эту землю». На страницах всероссийского журнала «Дети дома» размещаются фотографии детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих на территории края.

С целью привлечения внимания к проблемам сирот, формирования положительного мнения у населения о замещающем семейном устройстве детей, лишившихся родительского попечения, в 2015 году на главных улицах города Барнаула были установлены 6 рекламных конструкций с информацией о детях, подлежащих передаче на воспитание в семьи, с положительным опытом семейного воспитания таких детей.

Ежедневно на телеканале Катунь 24 транслируется социальный видеоролик «Заберите счастье домой».

Ежегодно с 2009 года в целях развития института замещающей семьи, повышения престижа таких семей, обеспечения условий для развития творческого и интеллектуального потенциала, самореализации воспитывающихся в семьях опекунов (попечителей), приемных семьях детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также повышения уровня социальной защищенности и финансовой поддержки талантливых детей указанной категории в регионе проводится конкурс на соискание гранта Губернатора Ал-тайского края опекунам (попечителям), приемным родителям, дети которых достигли особых успехов в учебе, творчестве, спорте, а также активно участвовали в общественной жизни.

В соответствии с законом Алтайского края от 10.04.2007 № 29-3С «О порядке и размере выплаты денежных средств детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, на содержание в семье опекуна (попечителя),

приемной семье» размер денежных средств детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, на содержание в семье опекуна (попечителя), приемной семье ежегодно утверждается законом Алтайского края о краевом бюджете, исходя из величины прожиточного минимума на детей, установленного на момент формирования краевого бюджета на очередной финансовый год и на плановый период, с учетом районного коэффициента.

Вознаграждение приемным родителям выплачивается в соответствии с законом Алтайского края от 25.12.2009 № 110-3С «О вознаграждении приемных родителей». Согласно условиям договора о приемной семье сумма вознаграждения может выплачиваться одному из родителей либо обоим в определяемой ими пропорции. Кроме того, размер вознаграждения приемных родителей увеличивается на 10 процентов по одному из следующих оснований: воспитание приемного ребенка, не достигшего трехлетнего возраста, воспитание приемного ребенка-инвалида или ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

В соответствии со ст. 8 закона Алтайского края от 18.12.2015 № 122-3С «О краевом бюджете на 2016 год» размер денежных средств на содержание детей-сирот, и детей, оставшимся без попечения родителей, в семье опекуна (попечителя) и приемной семье утвержден в сумме 8847 рублей, размер вознаграждения приемных родителей - 3578,4 рублей. К данным выплатам применяется районный коэффициент.

По состоянию на 01.01.2017 количество детей-сирот и детей, оставшимся без попечения родителей, получающих выплаты на содержание в семье опекуна (попечителя), составило 5885 человек, в приемных семьях - 2194 ребенка. Вознаграждение получили 1030 приемных родителей на каждого ребенка.

На выплаты денежных средств на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семье опекуна (попечителя) и приемной семье, а также на выплату вознаграждения приемным родителям в 2016 году фактически профинансировано - 1152,6 млн. рублей.

Создание в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, условий для полноценного их развития и образования.

Во всех организациях для детей-сирот, подведомственных Минобрнауки Алтайского края, созданы благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным, способствующие интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей. Проживание воспитанников организовано по принципам семейного воспитания, совместно проживают дети разного возраста и пола, состояния здоровья, близкие родственники - братья и сестры, количество детей в группе не превышает 8 человек. Воспитательные группы оформлены по квартирному типу и включают помещения для сна, отдыха, игр, занятий, приема и (или) приготовления пищи.

Организация воспитания детей строится с учетом их индивидуальных особенностей. Режим дня, обеспечивающий рациональное сочетание воспитательной деятельности, а также общественно полезного труда и отдыха, составляется с учетом круглосуточного пребывания детей.

В целях обеспечения психолого-педагогического, медицинского и социального сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в организациях для детей-сирот созданы и действуют следующие службы:

содействия устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации (приказ Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 24.07.2015 № 1287 «О создании служб содействия устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации»);

сопровождения замещающих семей (приказ Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 03.07.2015 № 1224 «Об организации сопровождения замещающих семей в Алтайском крае»);

оказания содействия в социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (приказ Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 02.04.2015 № 642 «Об оказании помощи в социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Алтайском крае»).

В целях оказания содействия в восстановлении утраченных или нарушенных способностей к бытовой, социальной и профессиональной деятельности воспитанников организаций для детей-сирот, обеспечения комплексной консультативной, психолого-педагогической, социальной поддержки, временного проживания и питания выпускников таких организаций функционируют 20 социальных гостиниц.

Сокращение времени нахождения ребенка в условиях институционализации (в медицинских и образовательных учреждениях); введение запрета на помещение детей в возрасте до трех лет в дома-интернаты.

В результате принятых мер, направленных на профилактику социального сиротства, семейное устройство детей, лишенных родительского попечения, средний срок пребывания детей-сирот в организациях для детей-сирот до их устройства в семью за последние 5 лет сократился на 17,4 % и составил в 2016 году 1 год 6 месяцев (2012 год - 1 год 11 месяцев).

Увеличение числа выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспеченных жильем, трудоустроенных по востребованным на рынке труда специальностям.

Для эффективной социализации в период первичного трудоустройства в профессиональных образовательных организациях Алтайского края созданы Службы содействия трудоустройству выпускников. Специалистами служб разработаны тесты и тренинги, направленные на успешную социализацию в трудовом коллективе. Это позволило на протяжении последних лет при 100 % общей занятости выпускников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечить повышение показателя «трудоустройство» с 48,5 % в 2012 году до 59,6 % в 2016 году.

В учреждениях профессионального образования, где обучаются выпускники интернатных учреждений, созданы службы социально-педагогического сопровождения бывших выпускников детских домов и специальных (коррекционных) школ-интернатов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Все образовательные учреждения среднего профессионального образования зарегистрировали свои службы на сайте Координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений профессионального образования.

Увеличение доли трудоустроенных выпускников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на 10,9 % стало возможным благодаря проведению комплексных мероприятий:

активизирована работа педагогических коллективов по организации внеурочной занятости обучающихся детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

организовано прохождение курсов повышения квалификации педагогов по работе со студентами группы риска;

организована производственная практика на предприятиях с последующим трудоустройством;

обеспечено эффективное взаимодействие интернатных учреждений с профессиональными образовательными организациями в период получения их выпускниками профессионального образования.

Кроме того, с 2014 года функционируют федеральные стажировочные площадки «Распространение организационно-правовых моделей межведомственного взаимодействия образовательных учреждений с органами государственной и муниципальной власти, общественными организациями и другими институтами гражданского общества по обеспечению успешной социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в период их постинтернатной адаптации» на базе КГБПОУ «Егорьевский лицей профессионального образования» и КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум».

В КГБПОУ «Егорьевский лицей профессионального образования» организованы и проведены 4 стажерские практики по темам: «Разработка и реализация модели межведомственного взаимодействия в условиях постинтернатного патроната детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья», «Психолого-педагогическое сопровождение постинтернатного патроната детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья в организациях профессионального образования», на которых прошли обучение 72 педагогических работника, занимающихся вопросами социализации детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в постинтернатный период: заместители директоров, социальные педагоги, воспитатели учреждений для детей-сирот и учреждений профессионального образования.

Опыт базовой площадки был представлен на Фестивале инновационных проектов профессиональных образовательных учреждений в номинации «Перспективный инновационный проект».

Базовая площадка оказывает консультативную поддержку педагогам в проведении занятий с выпускниками специальных коррекционных общеобразовательных школ-интернатов и предоставляет возможность проведения тестирования по профориентации на оборудовании, полученном в рамках ФСП-2 для образовательных организаций Рубцовского образовательного округа.

Обобщен опыт деятельности коллектива КГБПОУ «Егорьевский лицей профессионального образования» и представлен в методических рекомендациях «Организационно-методическое обеспечение деятельности постинтернатного воспитателя», в которых выделены компетентности постинтернатного воспитателя, размещены методики диагностики для организации мониторинга успешности социализации студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум» включился в реализацию ФСП-2 в 2014 году в соответствии с приказом Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 13.02.2014 № 896 «Об организации деятельности федеральной стажировочной площадки в 2014 году». Была открыта базовая площадка по теме: «Адаптационно-интегративная модель постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья в профессиональной образовательной организации».

Опыт деятельности базовой площадки обсуждался на «круглом столе» «Межведомственное взаимодействие в период постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: опыт, проблемы и перспективы развития» 20.10.2014 по теме: «Какова роль значимого взрослого в построении жизненных планов детьми-сиротами?», также был представлен на методических выставках «Международный салон образования» в Москве и образовательной выставке «УчСиб-2015» в г. Новосибирске.

В декабре 2014 года КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум» принял участие в научно-практической конференции по теме: «Актуальные аспекты профессиональной подготовки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья». Цель конференции: консолидация усилий и опыта работы по вопросам обеспечения качественного и доступного профессионального образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Обобщен опыт деятельности КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум» и представлен в методических рекомендация «Организация постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья в период их обучения в профессиональной образовательной организации», «Организация постинтернатного патроната детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья» в КГБ-ПОУ «Алтайский политехнический техникум».

Снизилось число детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, оставшихся по объективным причинам вне системы образования, до $20\,\%$.

Обеспечение реализации права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на образование является одной из важнейших задач государственной политики региона и осуществляется в соответствии федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью.

В общеобразовательных организациях в 2016 - 2017 учебном году обучаются 11887 детей с ограниченными возможностями здоровья (5 % от общего количества школьников), из них 3952 ребенка со статусом ребенок-инвалид. В настоящее время в Алтайском крае по объективным причинам не получают образование менее 1 % детей-инвалидов.

В 2016 году в органы службы занятости Алтайского края обратилось 146 лиц из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (в 2015 году - 159 человек, в 2014 году - 261, в 2013 году - 422, в 2012 году - 449). Всем гражданам, указанной категории, обратившимся за помощью в поиске работы, оказаны государственные услуги в рамках мероприятий государственной программы «Содействие занятости населения Алтайского края» на 2015 - 2020 годы, а именно по информированию, включая ознакомление с состоянием рынка труда, потребностями территорий Алтайского края в кадрах, профессиональной ориентации - в целях развития позитивного мышления, уверенности в себе, коррекции системы ценностей и мотивации.

В 2016 году при содействии органов службы занятости нашли работу 60 граждан, относящихся к вышеназванным категориям. Подавляющая их часть трудоустроены на постоянные рабочие места - 46 человек. Направлены на профессиональное обучение с целью дальнейшего трудоустройства 13 граждан.

В целях приобретения навыков трудоустройства, повышения мотивации к труду организованы занятия по социальной адаптации на рынке труда для 40 граждан, указанных категорий.

По состоянию на 01.01.2017 на регистрационном учете в органах службы занятости региона состоят 38 граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В двух подведомственных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: КГБСУСО «Тюменцевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» и КГБСУСО «Егорьевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» по состоянию на 01.01.2017 проживало 228 детей-инвалидов, из них 182 -дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

В вышеназванных учреждениях проживают дети, страдающие тяжелыми интеллектуальными нарушениями, которые имеют сочетанную соматическую патологию (бронхит, цистит, гастрит, сердечно-сосудистые заболевания и др.). Вместе с тем в соответствии с положениями конвенции ООН «О правах инвалидов», ратифицированной Российской Федерацией 03.05.2012, и статьей 5 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в

Российской Федерации» в учреждениях проводится работа, направленная на соблюдение конституционного права детей-инвалидов на образование.

В целях содействия устройства детей на воспитание в семью в учреждениях, проводится работа, направленная:

на обеспечение условий для общения детей с законными представителями, родственниками, волонтерами-наставниками;

на обеспечение условий для посещения ребенка лицами, желающими усыновить (удочерить) или принять ребенка в замещающую семью, получившими в установленном порядке направление на посещение ребенка, в це-лях знакомства и установления контакта.

Для осуществления данных мероприятий в учреждениях оборудованы гостевые комнаты для общения детей с законными представителями и родственниками. Приказами учреждений утверждены графики приема лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять ребенка в замещающую семью, а также назначены сотрудники, ответственные за организацию работы, направленной на устройство детей на воспитание в семью.

Также с целью подготовки воспитанников детских домов-интернатов для умственно отсталых детей к самостоятельной жизни на базе КГБСУСО «Тюменцевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» ведутся занятия по трудовой реабилитации.

Трудовая реабилитация является одним из звеньев социальной реабилитации воспитанников КГБСУСО «Тюменцевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей», а также комплексным методом воздействия на личность ребенка. В группах социально трудовой адаптации для воспитанников проводятся факультативные занятия по счету, письму, чтению, где они закрепляют полученные знания по основным предметам и продолжают совершенствовать навыки допрофессиональной подготовки по программам швейного, вязального, столярного дела, а также обслуживающего труда.

Все вышеуказанные программы направлены на формирование у воспитанников хозяйственно-бытового самообслуживания, умений, которые возможно использовать в индивидуально-трудовой деятельности, подготовке к труду на конкретном рабочем месте. Воспитанники посредством этих программ продолжают совершенствоваться в общетрудовых умениях и навыках, включая умения подбирать материалы и технологии, соответствующие назначению изделий, умению анализировать образец, ориентироваться в знаниях, планировать предстоящую деятельность.

По разделу V. Создание системы защиты и обеспечения прав и интересов детей и дружественного к ребенку правосудия сообщаем.

Повышение уровня защищенности ребенка от насилия и любых форм эксплуатации, обеспечение гарантий получения детьми - жертвами насилия социально-психологической помощи.

С целью формирования навыков и контроля безопасного поведения подростков в сети «Интернет» разработана памятка для родителей, в которой определены разноплановые угрозы обучающимся, находящиеся в Интернет-

пространстве и сформулированы конкретные рекомендации родителям по обеспечению информационно-психологической безопасности детей.

В целях повышения эффективности и доступности ППМС-помощи, разработан и реализуется комплекс мер, направленных на привлечение педагогов-психологов в образовательные организации, снижение числа обучающихся на одного педагога-психолога. В результате количество обучающихся на 1 ставку педагога-психолога в 2015 - 2016 учебном году снизилось по сравнению с предыдущим годом на 5 % и составляет 690 человек (2014 - 2015 учебный год - 719 человек, 2013-2014 учебный год - 1113 человек).

В крае организованы 114 базовых психологических кабинетов, их колво увеличилось на 20 % (2014 - 2015 учебный год - 109, 2013 - 2014 учебный год - 93). По программе «Доступная среда» оснащены 60 % базовых психологических кабинетов: сенсорные комнаты, развивающие комплекты «ПЕРТРА», оборудование с биологически обратной связью (БОС-технологии). Работают 4 центра, которые осуществляют комплексную психолого-педагогическую и медико-социальную помощь детям и родителям, методическую поддержку педагогов. В 2015 - 2016 учебном году ППМС-помощь получили более 91 % нуждающихся, что на 15 % выше, чем в предыдущий период.

Разработан и реализован в 36 образовательных организациях края пилотный проект «Формирование навыков жизнестойкости обучающихся» (2014 -2016 годы). В 2016 году проведен краевой конкурс психолого-педагогических программ по формированию жизнестойкости, по результатам него подготовлен электронный сборник программ, который размещен на корпоративном психолого-педагогическом портале КГБУ «Алтайский краевой центр психолого-педагогической и медико-социальной помощи».

Реализуются мероприятия по повышению психолого-педагогической компетентности руководителей и педагогов образовательных организаций. Модули повышения психолого-педагогической компетентности, включенные в курсы повышения квалификации, прослушали 100 человек из муниципальных районов и городов края. Проведена 8 краевая неделя психологии, в мероприятиях участвовали очно около 1200 человек и в режиме видеоконференций 1300 человек. Увеличилось число зарегистрированных на корпоративном портале для педагогов-психологов до 911 человек (2015 год - 632 человека).

Проводится обучение несовершеннолетних обращению на детский телефон доверия (далее - ДТД) с общероссийским номером 8-800-2000-1220. Рекламно-информационные материалы ДТД размещены на сайтах, стендах доверия образовательных организаций, детских оздоровительных лагерей, распространяются на мероприятиях (линейках, классных часах) в образовательных организациях.

Снижение количества правонарушений, совершаемых детьми и в отношении детей.

В общеобразовательных организациях края ежегодно проводится комплекс мероприятий правовой направленности, в том числе Всероссийский День правовой помощи детям с использованием сайта «Президент России -

гражданам школьного возраста», сайта АКИПКРО по вопросам создания и деятельности школьных служб примирения, правовых консультаций участников образовательных отношений, лекций нотариусов. Активизирована работа шефов-наставников из числа сотрудников органов внутренних дел в отставке, закрепленных за несовершеннолетними, состоящими на учете в полиции. Охват школьников составил около 236 тыс. человек.

В рамках операции «Малыш» посещаются семьи, находящиеся в социально опасном положении. Так только в 2016 году по месту жительства посещено 4955 семей, выявлено 126 семей (179 детей), возбуждено 288 дел об административных правонарушениях по ст. 5.35 КоАП РФ, 4 уголовных дела по ст. 156, 157 УК РФ. Адресная помощь оказана 3194 семьям.

Краевым центром гражданского образования для школьников организованы и проведены конкурсы исследовательских и творческих работ, социально значимых проектов, семинары, олимпиады, очно-заочные школы. Мероприятиями охвачено более 55000 человек.

В образовательных организациях приняты меры по противодействию распространению экстремистских материалов: систематически проводятся сверки с Федеральным списком экстремистских материалов, установлено на все имеющиеся компьютеры программное обеспечение (контент-фильтр), исключающее доступ учащихся в процессе обучения к интернет-ресурсам, содержащим экстремистские материалы.

Расширение практики применения технологий восстановительного подхода в сфере правосудия, а также в иных сферах, затрагивающих права и законные интересы ребенка.

В Алтайском крае создана основа для интеграции метода школьной медиации в общеобразовательных организациях и развития практики его применения при разрешении конфликтов и споров в школьных коллективах и семейных конфликтов с участием несовершеннолетних обучающихся. В 2014 году стартовал пролонгированный пилотный проект «Школьные службы примирения». КГБУ ДПО «Алтайский краевой институт повышения квалификации работников образования» обеспечивается его научно-методическое сопровождение. В конце 2015 года в инновационную инфраструктуру системы образования края вошли 2 общеобразовательные организации. В 2016 году 6 учреждений стали базовыми школами проекта, оказывающими методическую поддержку 42 организациям, вошедшим в краевую сеть школьных служб примирения.

По данным электронного мониторинга, в октябре 2015 года школьная служба примирения (далее - ШСП) начала работать в 781 общеобразовательной организации, в 2014 - 2015 годах рассмотрено 262 конфликтные ситуации межличностного характера. На октябрь 2016 года ШСП работают в 837 школах, на основе восстановительного подхода в них разрешены 350 конфликтных ситуаций. В системе образования Алтайского края предпочтение отдано воспитательной (368 служб) и профилактической (347 служб) моделям ШСП. В 122 школах ШСП действуют как отряды волонтеров-добровольцев детей и взрослых - сервисная модель ШСП.

Повышение качества реабилитационной и социализирующей деятельности в отношении детей, лишенных свободы, сокращение сроков нахождения детей в местах лишения свободы, расширение оснований применения мер ответственности, не связанных с лишением свободы.

Для образовательных организаций Алтайского края разработана «Памятка по организации индивидуальной профилактической работы в образовательных организациях с несовершеннолетними, осужденными и отбывающими наказания, не связанные с лишением свободы, и освобождающимися из мест лишения свободы» на основе «Методических рекомендаций по межведомственному взаимодействию органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по вопросам оказания помощи осужденным несовершеннолетним, отбывающим наказания, не связанные с лишением свободы, и несовершеннолетним, освобождающимся из мест лишения свободы» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Расширение спектра мер воспитательного характера.

Увеличивается количество классов оборонно-спортивной и правоохранительной направленности. Количество обучающихся составляет 3,32 % от общего числа обучающихся 10-11 классов (2014 - 2015 учебный год -2,47 %).

В 13 общеобразовательных организациях осуществляется образование по дополнительным образовательным программам кадетской направленности по военно-техническим дисциплинам, строевой подготовке, государственной символике, пожарному делу, рукопашному бою и другим дисциплинам, в том числе за счет средств краевого бюджета. Общая численность обучающихся ежегодно увеличивается и в 2016 - 2017 учебном году составляет 5304 кадета (2015 - 2016 учебный год - 4789 человек, 2014-2015 учебный год - 4190 человек). В числе обучающихся 10 детей-сирот, 153 ребенка, находящихся под опекой, 1252 школьника из малообеспеченных семей.

Организована деятельность общественных детских объединений по формированию законопослушного поведения в сфере дорожного движения, обучению навыкам поведения безопасного для жизни и здоровья «Юные инспекторы движения» - 488 отрядов (2013 год - 340 отрядов); отрядов юных друзей полиции - 102 отряда (2013 год - 92 отряда). В ходе проведения профильных смен «Детство - территория закона» и «Безопасное колесо» выявляются лучшие отряды правоохранительной направленности.

Проводятся краевые профильные смены, в которых принимает участие ежегодно около 12000 человек.

С целью реализации последовательных мер по профилактике жестокого обращения с детьми и оказанию помощи детям и подросткам в случаях жестокого обращения с ними в рамках исполнения комплекса мер, направленных на совершенствование деятельности органов исполнительной власти Алтайского края, органов местного самоуправления по профилактике жестокого обращения с детьми в семье и социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними, проведена следующая работа.

Постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Алтайского края утвержден Порядок межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при организации комплексной индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении, которым предусмотрен в том числе порядок межведомственного взаимодействия субъектов профилактики при раннем выявлении семейного неблагополучия и оказания помощи семьям с детьми.

Сформирован и согласован с ответственными органами исполнительной власти Алтайского края и Главным управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю перечень правовых актов, методических и разъяснительных документов, регламентирующих деятельность органов и учреждений системы профилактики по выявлению и оказанию помощи несовершеннолетним, подвергшимся жестокому обращению. Совместно с ответственными органами исполнительной власти Алтайского края сформирован справочник организаций Алтайского края, предоставляющих помощь детям в случае жестокого обращения с ними и членам

их семей, муниципальным образованиям поручено разработать справочники расположенных на территории соответствующих муниципальных образований организаций, предоставляющих помощь детям в случае жестокого обращения с ними и членам их семей.

Разработаны и согласованы с заинтересованными органами исполнительной власти Алтайского края форма плана по профилактике жестокого обращения с детьми в семье, социального сиротства, оказанию помощи детям в случаях жестокого обращения с ними, по которой органы местного самоуправления края утвердили планы по профилактике жестокого обращения с детьми в семье, социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними на территории муниципальных образований.

Ежеквартально проводится оценка индикаторов эффективности деятельности муниципальных образований по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними в семье и социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними.

Кроме того, в Алтайском крае поддержана инициатива проведения Международного дня детского телефона доверия. Ежегодно проходит краевая акция «Информирование о Телефоне доверия - шаг к безопасности ребенка».

В 2010 году между Администрацией Алтайского края и Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, заключено Соглашение об обеспечении деятельности на территории Алтайского края детского телефона доверия (службы экстренной психологической помощи) с единым общероссийским номером (8-800-2000-122) от 24.08.2010 № 7/03 (далее - «Соглашение»).

В соответствии с Соглашением на территории Алтайского края обеспечена работа семи линий телефона доверия, одна из которых является круглосуточной. На детский телефон доверия за период его работы поступило 259903

телефонных обращения (2010 год - 24465, 2011 год - 36372, 2012 год - 30128, 2013 год - 37296, 2014 год - 58086, 2015 год - 33411, 2016 год - 40145), из них обращения от детей и подростков в среднем составляют 53 % от всех поступивших звонков.

Доступность детского телефона доверия обеспечена круглосуточным режимом работы, а также проведением рекламно-информационной работы.

С целью формирования у жителей края неравнодушного отношения к проблеме жестокого обращения с детьми, и в целом к проблемам детей, в 2016 году проведена акция «Алтайский край - без жестокости к детям!», в рамках которой в городах и районах края обеспечены работа зон присоединения родителей к Общероссийскому движению «Россия - без жестокости к детям!», регистрация родителей на портале «Я - родитель» Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также распространение печатной продукции с информацией о данном портале и номере общероссийского детского телефона доверия.

Органами социальной защиты и учреждениями социального обслуживания Алтайского края работа в данном направлении ведется в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и осуществляется путем предоставления социального обслуживания членам семей. признанных находящимися в социально опасном положении и выявленных на ранней стадии семейного неблагополучия.

В отношении этих семей органами социальной защиты и учреждениями социального обслуживания организована индивидуальная профилактическая работа, им предоставляются социальные услуги и социальное сопровождение.

На территории Алтайского края действуют 3 краевых социально-реабилитационных центра для несовершеннолетних и 24 комплексных центра социального обслуживания населения, на базе 2 из которых функционируют 2 отделения социальной реабилитации несовершеннолетних. В 2016 году краевыми государственными учреждениями социального обслуживания 1369 детям, пострадавшим от насилия (в том числе детям-свидетелям домашнего насилия) в стационарной и полустационарной формах оказано 9823 социальные услуги, в том числе 743 социально-психологические услуги.

В рамках реализации Соглашения о сотрудничестве со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю психологи учреждений социального обслуживания принимают участие в проведении следственных действий при рассмотрении уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст.ст. 131 - 135 УК РФ, совершенных в отношении несовершеннолетних.

В 2016 году были организованы курсы повышения квалификации для 30 психологов и педагогов-психологов по программе «Психологическая реабилитация несовершеннолетних, подвергшихся жестокому обращению, насилию и преступным посягательствам», а также супервизия для специалистов, ранее прошедших обучение по данной теме. На межведомственной основе продолжалась работа по проведению обучающих семинаров по организации работы

мобильных групп для специалистов, работающих в составе мобильных групп городов и районов края, с целью обеспечения деятельности кураторов случая нарушения прав детей организовано проведение обучающих мероприятий для специалистов по социальной работе комплексных центров социального обслуживания.

Также в соответствии с утвержденным графиком организовано проведение цикла обучающих семинаров в форме вебинаров по темам профилактики жестокого обращения с детьми и оказанию помощи детям и подросткам в случаях жестокого обращения с ними.

В ноябре 2016 года проведен краевой фестиваль-ярмарка инновационных социальных практик «В фокусе - семья», в рамках которого проведен круглый стол «Социальное обслуживание населения, включая семьи с детьми: реальность и перспективы развития» с обсуждением вопросов организации социального обслуживания семей с детьми, находящихся в социально опасном положении.

В результате реализации комплекса мероприятий по раннему выявлению социально неблагополучных семей и своевременного проведения с такими семьями индивидуальной профилактической работы в Алтайском крае в течение последних лет наблюдается тенденция сокращения числа преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних в семье.

В целях социальной адаптации несовершения, вступивших в конфликт с законом, предупреждения совершения ими повторных правонарушений в 2016 году была продолжена работа кабинетов досудебного, судебного и постсудебного сопровождения - специалистами учреждений социального обслуживания, подготовленными в области технологий психологи-ческой коррекции, социального проектирования, интерактивных форм и методов социально-педагогической реабилитации и других социальных техно-логий в работе с несовершеннолетними вышеназванной целевой группы за 2016 год организовано досудебное сопровождение 61 подростка, обвиняемого в совершении преступлений; в отношении несовершеннолетних право-нарушителей проведены социально-реабилитационные мероприятия с использованием специализированного оборудования и социальных технологий.

На базе 8 краевых государственных учреждений социального обслуживания: краевого социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Солнышко», комплексных центров социального обслуживания населения городов Алейска, Бийска, Рубцовска, Славгорода, Мамонтовского, Смоленского и Тальменского районов края действуют службы примирения.

В соответствии с утвержденным государственным заданием КГБУСО «Краевой социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Солнышко» осуществляет методическое сопровождение специалистов учреждений социального обслуживания по вопросам организации деятельности по социализации несовершеннолетних с целью профилактики совершения ими преступлений и правонарушений, в том числе повторных. Работает интернетпортал для несовершеннолетних «Новый день», целью которого является ин-

формирование подростков о ресурсах межведомственной системы социального сопровождения, создание условий для позитивного общения, а также возможность получения консультаций различных специалистов.

Мероприятия, которые планируется провести в 2017 году.

19.12.2016 был утвержден ведомственный план по реализации в 2017 году Плана мероприятий на 2015-2017 годы по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 05.02.2015 №167-р.

В рамках ведомственного плана предусмотрена реализация следующих мероприятий:

организация правового просвещения и распространения информации о правах ребенка, адаптированной для детей, родителей, учителей, специалистов, работающих с детьми и в интересах детей, через средства массовой информации, информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет»;

внедрение эффективных технологий и методик подготовки к самостоятельной жизни детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья;

оказание содействия в поиске подходящей работы выпускникам профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, относящимся к категории инвалидов;

проведение в крае общенациональной информационной кампании но противодействию жестокому обращению с детьми (включая формирование в обществе ценностей семьи, ребенка, ответственного родителя) и обеспечение деятельности единого общероссийского детского «телефона доверия»; проведение мониторинга реализации Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 25.08.2014 № 618-р;

участие в выставке-форуме «Вместе - ради детей!», всероссийской акции «Добровольцы - детям!», конкурсе городов России «Города для детей»;

функционирование интернет-портала «Я - родитель» как информационного ресурса, направленного на формирование в обществе ценностей семьи, ребенка, ответственного родительства.

Актуальные направления деятельности в интересах детей на трехлетний период 2018 - 2020 годов, включая предложения по развитию законодательства.

Актуальными направлениями деятельности в интересах детей являются:

организация на межведомственной основе системы раннего выявления социального неблагополучия семей с детьми и комплексной работы с ними для предотвращения распада семьи;

обеспечение доступности и качества предоставления социальных услуг семьям с детьми, в том числе с использованием ресурсов некоммерческого сектора;

пропаганда социальной значимости ответственного родительства;

обеспечение всесторонней поддержки семей, воспитывающих детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, обеспечение их нормального жизнеустройства в будущей взрослой жизни;

обеспечение возможности трудоустройства для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, получивших профессиональное образование;

обеспечение создания рабочих мест для родителей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с использованием дистанционных технологий.

Сообщаем также о проблемах на региональном уровне:

- 1. В действующем законодательстве Российской Федерации отсутствуют нормы, обязывающие ВИЧ-инфицированных беременных проходить курс химиопрофилактики перинатальной передачи ВИЧ с целью защиты будущего ребенка, а родителей и опекунов обеспечивать своевременное обследование на ВИЧ-инфекцию детей, родившихся от ВИЧ-инфицированных матерей, в течении всего периода наблюдения по перинатальному контакту по ВИЧ и их лечение от ВИЧ-инфекции;
- 2. Трудоемкость сбора документов (справки о составе и заработной плате всех членов семьи) для получения в учреждениях социальной защиты населения справки о признании семьи малоимущей и нуждающейся в социальной помощи, наличие которой является обязательным условием бесплатного обеспечения детей специальными молочными продуктами детского питания.

Учитывая, что около 40 % семей ВИЧ-инфицированных в Алтайском крае являются социально неадаптированными; по месту их проживания может быть прописано много членов семьи, или прописанные члены семьи проживают по разным адресам, а иногда населенным пунктам, или сама женщина не проживает по месту прописки, исходя из совокупного дохода всех членов семьи, среднедушевой доход может быть выше прожиточного минимума, поэтому сбор документов занимает длительное время и женщина может приложить ребенка к груди, в связи с отсутствием искусственных смесей и/или средств на их приобретение.

Предложения:

упростить процедуру сбора документов для обеспечения детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей, специальными молочными продуктами детского питания (например, выдавать «Справку о признании семьи, нуждающейся в социальной помощи» (учреждения социальной защиты) или «Справку для получения бесплатного детского питания» (учреждения здравоохранения), на основании наличия диагноза «ВИЧ-инфекция» у беременной/родильницы);

включить в Стандарты оказания медицинской помощи ВИЧ-инфицированным беременным их обеспечение специальными молочными продуктами

детского питания в родильном доме (из средств ТФОМС как оплаты за законченный случай);

включить в Стандарты оказания медицинской помощи ВИЧ-инфицированным беременным дородовую госпитализацию, в Стандарты оказания медицинской помощи детям, рожденным от ВИЧ-инфицированных матерей, - госпитализацию после выписки из родильного дома на период получения химиопрофилактики (из средств ТФОМС как оплаты за законченный случай);

закрепить документами федерального уровня необходимость создания на базе Центров СПИД школ позитивного материнства и отцовства, учитывая высокую эффективность данного направления работы в профилактике перинатальной передачи ВИЧ-инфекции;

выступить с законодательной инициативой и направить обращение в Государственную Думу Российской Федерации о рассмотрении вопроса о внесении в Федеральный закон от 30.09.1995 № 38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» дополнений по введению в действие норм, обязывающих:

беременных с установленным диагнозом ВИЧ-инфекция проходить курс химиопрофилактики перинатальной передачи ВИЧ;

родителей и опекунов обеспечивать своевременное обследование на ВИЧ-инфекцию детей, родившихся от ВИЧ-инфицированных матерей, в течении всего периода наблюдения по перинатальному контакту по ВИЧ и их лечение от ВИЧ-инфекции;

рассмотреть вопрос законодательного введения, по решению суда, обязанности пройти лечение от наркологических заболеваний при назначении административного наказания родителям, злоупотребляющим алкоголем, наркотиками и другими психоактивными веществами, в семьях которых есть несовершеннолетние дети;

рассмотреть вопрос о принятии на федеральном уровне нормативного правового акта, согласно которому правоохранительным органам будет разрешено доставлять на медицинское освидетельствование несовершеннолетних, в отношении которых есть достаточные основания полагать, что они находятся в состоянии опьянения, без согласия родителей или законных представителей.